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En Bolivia, las exportaciones de minerales, junto a los productos agrícolas industriales, serán los segmentos en los que la crisis tendrá mayor impacto, afectando el PIB y el empleo sectorial.

Bolivia es eminentemente un país exportador de materias primas. Eso lo convierte en una economía extremadamente vulnerable. 
Los efectos de la crisis afectarán en particular al segundo quintil de pobreza, y contribuirán a ampliar el universo de personas que se encuentran por debajo de la línea de pobreza.

La crisis generará importantes variaciones en el empleo rural, sobre todo un traslado de la masa laboral minera hacia la agricultura de autoconsumo.

Los flujos de remesas podrían caer en el año 2009 hasta en un 30% respecto del año anterior.

Para mitigar los impactos de la actual crisis económica mundial en el sector rural boliviano, se requiere de medidas encaminadas principalmente a:
· Generar un nuevo ordenamiento de la institucionalidad pública para atender de forma integral las prioridades territoriales, sociales y sectoriales.

· Enfatizar la patrimonialización de las poblaciones más vulnerables en materia de tierras, tecnología, equipamiento, capital de inversión y operaciones.

· Orientar esfuerzos a fortalecer las capacidades de las poblaciones más pobres para generar medios de vida sostenibles.

· Mejorar el acceso a los mercados, con condiciones más ventajosas para el intercambio e incrementando la escala y la productividad.

· Anticiparse a los impactos de la crisis en la seguridad alimentaria, acelerando la producción de alimentos básicos, especialmente en los territorios más pobres.

· Ordenar las asignaciones de recursos de los cooperantes internacionales.

	Consulte también:

	[Brasil] [Colombia] [El Salvador] [Guatemala]

	[Honduras] [México] [Nicaragua] [Paraguay] [Perú] [República Dominicana]
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	El proyecto “Crisis y pobreza rural en América Latina” es una iniciativa conjunta de Rimisp-Centro Latinoamericano para el Desarrollo Rural, el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA) y el Instituto de Estudios Peruanos (IEP). Los estudios en que se basan estas publicaciones fueron financiados por el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (www.idrc.ca) a través del programa Dinámicas Territoriales Rurales coordinado por Rimisp. La publicación de los documentos de la serie Crisis y Pobreza Rural ha sido posible gracias a una donación del FIDA.
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