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ESTUDIOS  PROFESIONALES:	
En el año 1999 obtiene el grado de Magister en Economía Agraria de la Pontificia Universidad Católica de Chile,  Santiago. Tesis: Modelo de Asignación de Mano De Obra En La Agricultura Campesina.
En el año 1989 obtiene el título de Ingeniero Agrónomo de la Universidad Austral  de Chile, Valdivia. Tesis: Balance Hídrico y Lixiviación de Nitratos, en una Pradera de Rotación, en la Zona Agroecológica de Valdivia. Logrando el premio SOQUIMICH al mejor alumno de la mención Tecnología en Suelos.
Especialización
Los temas de especialización profesional son la evaluación tanto social como privada ex -ante de proyectos públicos y privados. El análisis del empleo en el sector rural. Especializado en análisis de pobreza, distribución del ingreso y determinantes de la desigualdad entre hogares rurales. Ha participado en al formulación, diseño y ejecución de proyectos y Programas de seguimiento, evaluación y sistematización de proyectos de desarrollo rural. Apoyando a las organizaciones y a las poblaciones rurales a implementar sistema de conocimiento y aprendizaje para mejorar la eficiencia y eficacia de su acción. Especializado en métodos de análisis macroeconómicos para la evaluación de impacto y para la interpretación del efecto de diferentes políticas en el medio rural. Conocimientos en planificación territorial participativa.

Actividades profesionales


2001 a la fecha	Red Internacional de Metodologías de Investigación de Sistemas de Producción (RIMISP)

Forma parte del equipo permanente de RIMISP. En la posición ha debido coordinar y ejecutar proyectos de investigación en comunidades rurales de América Latina. Entre otras actividades se destaca un conjunto de más de 30 trabajos de sistematización en zonas rurales para en conjunto con las comunidades rurales evaluar y decidir las orientaciones de los proyectos del FIDA en la región, incorporando las demandas, visiones y estrategias de las poblaciones rurales en dichas definiciones. En el marco de su trabajo en Rimisp ha sido responsable del diseño y ejecución de más de 30 proyectos y asesorías en Chile y Latinoamerica.


1995 – 2001:	Ministerio de Planificación y Cooperación  (MIDEPLAN)

Profesional Jefe del Departamento de Estudios Sociales, División Social. La labor fundamental es la de proveer del diagnóstico del sector rural, en cuanto el efecto de las políticas públicas en los sectores vulnerables, como la evaluación e impacto de las políticas económicas sobre el sector productivo y el empleo, análisis de coyuntura económica y el comportamiento del sector productivo de transables y no transables, etc.


1992 - 1995:	Red Internacional de Metodologías de Investigación de Sistemas de Producción (RIMISP)

Secretario Ejecutivo: Encargado de la coordinación de una Red de investigación metodológica de nivel Latinoamericano.  De la edición de un boletín trimestral de divulgación científica.  De la evaluación y calificación de proyectos presentados a un fondo de financiamiento manejado por RIMISP.  De la organización de eventos multinacionales.  Elaboración y negociación de proyectos metodológicos y de capacitación de carácter multinacional, relacionados con la generación y transferencia de tecnología bajo el enfoque de sistemas de producción.

Desde  1989 - 1994: Grupo de Investigaciones Agrarias (GIA)
Encargado de la elaboración, supervisión y ejecución de proyectos de investigación de sistemas de producción agrícolas. Miembro del directorio de la unidad de implementación de negocios asociativos.


Experiencia docente
Profesor Guía de cuatro tesis de candidatos a magíster de la Universidad Católica de Chile: (a) Tipología de empresas lecheras pampeanas de Argentina; (b) Análisis de la oferta de productos y demanda de insumos de empresas lecheras de Argentina a partir de la función de beneficios; (c) Análisis, caracterización y evaluación de riesgo de la cartera de clientes de INDAP, Chile; (d) Estimación de la eficiencia de producción de agricultores campesinos a través de análisis de frontera.
Profesor de la Cátedra de Evaluación de Proyectos Agropecuarios de la Facultad de Agronomía e Ingeniería Forestal de la Pontificia Universidad Católica de Chile los años 2001 hasta 2003.
Profesor invitado a la Cátedra de Agricultura Campesina y Desarrollo Rural, dictado por la Facultad de Ciencias Veterinaria y Pecuarias para los estudian del Campus Sur (Profesor titular Dr. Mario Maino M). Primer semestre de 2000.
Docente del curso “Tipificación de Sistemas de Producción Agropecuaria” Universidad Nacional del Litoral. Provincia de Santa Fe, Republica de Argentina. Octubre de 1999.
Docente curso “Métodos de optimización” Universidad de Concepción, Facultad de Agronomía. Marzo-Mayo 1999.
Consultor IICA, para desarrollar material escrito y visual para cursos de “Tipificación y Diseño de Sistemas de Producción”. 1996.
Docente del curso “Sistemas de producción campesinos, metodología de trabajo”.  Dictado por el Grupo de Investigaciones Agrarias (GIA) y la Corporación Nacional Forestal (CONAF)  de Chile.  La Serena y Concepción,  Chile.  1994.
Docente y Coordinador del Curso-Taller “Aplicación del enfoque de sistemas de producción a proyectos de generación, transferencia de tecnología y desarrollo rural”. Dictado por RIMISP con la colaboración financiera del Programa Regional de Capacitación en Desarrollo Rural  (CEE, PNUD, FIDA).  La Paz, Bolivia.  1994.
Docente el Curso-Taller “Tipificación de Sistemas de Producción”.  Dictado por RIMISP a profesionales de la Universidad  Nacional de Catamarca, Argentina. 1993.
Docente y Coordinador del Curso-Taller  “Tipificación de Sistemas de Producción”.  Dictado por RIMISP y la Universidad de Chile.  Chile.  1993.
Docente del Curso-Taller “Diseño de Sistemas de Producción”.  Dictado por RIMISP a profesionales del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA) de la República Argentina. 1993.

	Docente IICA, para el curso de “Tipificación y Diseño de Sistemas de Producción”. Dictado a personal de INDAP e INIA. Enero 1993
Docente Curso-Taller  “El enfoque de Sistemas de Producción y su aplicación  a Proyectos de Generación y Transferencia de Tecnología”.  Dictado por RIMISP a profesionales del Ministerio de Agricultura de República Dominicana, 1992.
Docente del  Curso-Taller “Diseño de Sistemas de Producción”.  Dictado por el IICA y RIMISP a profesionales del Programa de Desarrollo Rural  (PRODAR),  de la IX  región de Chile.  1992.
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