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Claudia Serrano tiene vasta experiencia como consultora, investigadora y docente. A la vez, ha actuado en la alta dirección pública como Ministra de Estado y Subsecretaria de Desarrollo Regional, cargos en los que participó en la definición e implementación de políticas, coordinación de equipos de trabajo y articulación con el sector privado y sociedad civil, organismos multilaterales y actores políticos . En la actualidad es directora ejecutiva de la Corporación privada sin fines de lucro, RIMISP, cuyo presupuesto anual es de U$ 4.500.000 anuales en proyectos de desarrollo en América Latina. 

Claudia Serrano es licenciada en Sociología, titulada en la Universidad Católica de Chile y Doctora en Sociología, graduada en la Escuela de Altos Estudios en Ciencias Sociales de París. 

A partir del 1º de junio del 2010, Serrano se desempeña como Directora Ejecutiva del Centro Latinoamericano de Desarrollo Rural – RIMISP. Esta es una institución con 25 años de trabajo en América Latina. Su labor se centra en el fortalecimiento del mundo rural. Rimisp aporta conocimiento, criterios de interpretación de los procesos en curso, investigación aplicada,  metodologías de trabajo y desarrollo de capacidades territoriales y locales. Sus profesionales asesoran o colaboran con gobiernos, organismos internacionales, agencias donantes, universidades, ONG y organizaciones sociales.

Tiene una amplia experiencia en el tema de descentralización y desarrollo regional, pobreza y políticas públicas. Tiene una destacada trayectoria intelectual como docente e investigadora y ha publicado numerosos artículos,  documentos y ha editado diversos libros sobre descentralización, pobreza y desarrollo local.

Se ha desempeñado como profesora del Instituto de Sociología de la Universidad Católica y  ha sido docente del Magister en Gestión y Políticas Públicas del Departamento de Ingeniería Industrial de la Universidad de Chile y del Diplomado sobre Políticas Públicas del Departamento de Economía de la Universidad de Chile. 
Desempeñó altos cargos de gobierno durante la administración de la Presidenta Michelle Bachelet. Entre los años 2008 y 2010 se desempeñó como Ministra del trabajo y Previsión Social cumpliendo tareas de singular importancia en el combate a los efectos de la crisis económica y de empleo. Con  anterioridad, entre los años 2006 y 2008 fue Subsecretaria de Desarrollo Regional y Administrativo del Ministerio del Interior, realizando una labor que destacó por la innovación en materia de descentralización del Estado y desarrollo territorial, logrando avanzar importantes cuerpos legales en materia de asociacionismo municipal, elección directa de los Concejos Regionales y traspaso de competencias a los niveles regional y local. Así mismo, con la colaboración del Banco Interamericano de Desarrollo llevó adelante programas de fortalecimiento de capacidades y atribuciones a los niveles regional y municipal.

Durante este período, Serrano participó en diversos eventos académicos y de política pública de ámbito internacional. Entre ellos destaca su participación en el Comité de Políticas para el Desarrollo Territorial de la OECD, reunión de Ministros de Trabajo de la OEA, OIT y OECD realizadas en Santiago, Buenos Aires y París. Asimismo, en eventos organizados por el Interamericano de Desarrollo y por CEPAL, ha participado como panelista o conferencista en materias de descentralización y desarrollo y políticas de empleo en el contexto de la crisis internacional.  

En años previos, entre los años 1998 y 2006, Serrano se desempeñó como socia y consultora  de Asesorías para el Desarrollo, realizando consultorías en evaluación y diseño de políticas públicas a nivel nacional e internacional. 

Con anterioridad, Serrano fue Directora General de Política Social y Cultural de la Municipalidad de Santiago entre los años 1990 y 1994; Jefa Departamento de Programas del Fondo de Solidaridad e Inversión Social, FOSIS (MIDEPLAN) entre 1994 y1995 e investigadora en la Corporación de Investigaciones Económicas para Latinoamérica, CIEPLAN, entre los años 1996 y1997 donde también se desempeñó en la década de los ’80. 

Algunas de sus publicaciones son:
LIBROS

· “Descentralización.  Nudos Críticos”. Editora junto a Dagmar Raczynski, CIEPLAN / Asesorías para el Desarrollo, Andros Impresores, 2001

· "Innovación en la gestión local.  El Alcalde Ravinet y la recuperación de Santiago 1990-2000", Andros Impresores, agosto, 2000.
· La investigación sobre la mujer en América Latina, Estudios del género y desafíos de sociedad, CLACSO, UNESCO, CIPAF, 1993.

· Políticas sociales, mujeres y gobierno local, editora junto a Dagmar Raczynski, CIEPLAN, Santiago, 1992.

· Vivir la pobreza, testimonio de mujeres, CIEPLAN-PISPAL, en colaboración con Dagmar Raczynski, Santiago, 1985.

DOCUMENTOS

· “El proceso de descentralización en Perú”, coautoría con Patricia Acosta, Documento de Trabajo Proyecto Gobernanza para el desarrollo territorial en Los Andes, Rimisp, enero 2012.

· “El proceso de descentralización en Ecuador”, coautoría con Patricia Acosta, Documento de Trabajo Proyecto Gobernanza para el desarrollo territorial en Los Andes, Rimisp, enero 2012.

· “El proceso de descentralización en Colombia”, coautoría con Patricia Acosta, Documento de Trabajo Proyecto Gobernanza para el desarrollo territorial en Los Andes, Rimisp, enero 2012.

· “Gobernanza para el desarrollo económico territorial en América Latina”, Rimisp, Stgo. de Chile

· “La política social en la globalización.  Programas de protección en América Latina”, Serie Mujer y Desarrollo Nº 70, CEPAL, agosto 2005. Programas de reducción de la pobreza en Brasil, Chile, Ecuador y México. Análisis de los componentes de género, empoderamiento y derechos reproductivos, UNFPA, Santiago, junio 2006

· Estudio comparativo de descentralización de las políticas y programas de reducción de la pobreza en América Latina, junto a Ignacia Fernández, Banco Interamericano de Desarrollo, junio 2005. 

· “Chile: Programas de superación de la pobreza y capital social. Evidencias y aprendizajes de la experiencia en Chile”. Seminario “Capital social y programas de superación de la pobreza: lineamientos para la acción”, CEPAL, 2005.

· “Programa Integrado de Gobernabilidad y descentralización”,  Más Región, Capital Social y Políticas Públicas, Enero 2005.

· Cadernos “Gestào Pública e Cidadania”, Documento de trabajo Nº36 Vol. 9, Programa Gestào Pública e Cidadania. Marzo 2004.

· "El desarrollo desde la perspectiva del pueblo Mapuche", Serie de Estudios Socioeconómicos Nº 19, CIEPLAN, Noviembre 2003. 

· "Chile: Un caso poco frecuente de indisciplina fiscal (bailout) y endeudamiento encubierto en la educación municipal". Documento de Trabajo de la Red de Centros, Banco Interamericano de Desarrollo, Mayo 2002

· "Descentralización del Estado en Nivel Regional y Local ¿Reformas Paralelas?", Serie Estudios Socioeconómicos Nº 18, CIEPLAN, Abril 2003.
· "Un Aporte a la participación: Recopilación y Análisis de experiencias sobre Control Ciudadano en políticas y programas de Equidad", Documento de Trabajo Nº 74., SERNAM - Asesorías para el Desarrollo, Octubre del 2002 (Claudia Serrano y Carolina Rojas)

ARTICULOS

· “Coaliciones regionales de desarrollo en América Latina” en Anuario de la cooperación descentralizada 2011, Observatorio de cooperación descentralizada Unión Europea América Latina

· “Familia como unidad de intervención de políticas sociales.  Notas sobre el programa Puente – Chile Solidario”.  En: Políticas hacia las familias, protección e inclusión social, Editora Irma Arriagada, Santiago, 2005.

· “Claves de la política social para la pobreza”. En: Chile 21 Reflexiona al Chile del XXI, Cohesión social, Tomo 1, Ediciones Chile 21, Santiago, 2005.

· “Programas de superación de la pobreza y el capital social.  Evidencias y aprendizajes de la experiencia en Chile”.  En: Aprender de la Experiencia. El capital social en la superación de la pobreza, editora Irma Arriagada, Santiago, 2005.

· “Las políticas y estrategias de desarrollo social.  Aportes de los años 90 y desafíos futuros”.  En: La Paradoja Aparente Equidad y Eficiencia: Resolviendo el Dilema, editor Patricio Meller, Santiago, 2005.
· "State Decentralization and Regional Actors in Chile". En: Decentralization, Democratic Governance, and Civil Society in Comparative Perspective. Edited by Philip Oxhorn, Joseph S. Tulchin and Andrew D. Selee, Editorial Offices, Washington, D.C., USA, 2004.
· “Programas sociales innovadores de superación de la pobreza en Brasil y Chile”, en C. Hardy (editora) Equidad y protección social. Desafíos de políticas sociales en América Latina, Chile VeintiUno y LOM Ediciones, 2004, en colaboración con Claudia Serrano.

· “Nuevos y viejos problemas en la lucha contra la pobreza en Chile” en Reflexiones sobre el segundo Gobierno Concertacionista, El Período del Presidente Frei Ruiz – Tagle, FLACSO- Chile, Editorial Universitaria, Enero 2003.

· "Pobreza, capital social y ciudadanía", en Proposiciones.  Pobrezas y Desigualdades en América Latina Nº 34, Ediciones Sur, 2002.

